

# MAGYAR NÉPLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI KATHOLIKUS HETILAP.

Megjelenik kétféle kiadásban; hetenkint háromszor: szordán, pénteken és vasárnap; s hetenkint egyszer: pénteken. — Terjedelme mindig 16 oldal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. ker., Práter-utca 44. sz.

A „Magyar Néplap“ ára hetenkint egyszeri megjelenéssel: Egész évre 1 ft 80 kr. Fél évre — > 95 > Negyed évre — > 50 > Egyes szám 4 kr.	A „Magyar Néplap“ és „Mozsgasda“ előfizetési ára: Egész évre 8 ft — kr. Fél évre 1 > 50 > Negyed évre — > 80 >	Szerkesztik: <b>LEPSÉNYI MIKLÓS</b> és <b>NÉMETH GELLÉRT.</b>	A „Magyar Néplap“ ára hetenkint háromszori megjelenéssel: Egész évre 6 ft — kr. Fél évre 3 > — > Negyed évre 1 > 50 >	„Magyar Néplap“ hetenkint háromszor a „Mozsgasda“-val: Egész évre 7 ft 20 kr. Fél évre 3 > 60 > Negyed évre 1 > 80 >
--	---	--	--	---

## A zsidóság.

Volt valamikor a magyar képviselőházban erős antiszemita párt, melyet a zsidóság rettegett, s mely kellő határok közé tudta szorítani a zsidó arcátlanságokat. Azonban a böcs liberális politika erőszakoskodása megfojtotta ez áramlatot s azóta nem birunk a zsidókkal. Hallatlanul kihívó modoruk napról-napra sérti önérzetünket. Nemcsak mindenüvé betolakodnak s mindenre irányadó befolyást akarnak gyakorolni, de határozottan arra törekednek, hogy a kereszténységet elnyomják, rabszija fűzzék, a keresztényeket erkölcsükből, apáik tisztességekéből és vagyonából is kiforgassák.

A bécsiek fölismerék a nagy veszedelmet, melyet a szabad pörázra eresztett zsidó uralom rejt magában. Fölismerék és fölvették a legelszántabb küzdelmet ellene. Pedig ott is nehezen ment, mert a sajtó és pénz ott is a zsidók kezében van. Már pedig pénzzel sokakat meg lehet venni, sokak száját be lehet tömni; a sajtóval meg sokakat meg lehet félemlíteni. Hisz ha száz meg száz ujság napról-napra ezer cikkben becsmérel valakit, ha folytonosan, szakadatlanul hazaárulónak, hitvány embernek, ostoba fanatikusnak, gyűlölködőnek, hazugnak stb. stb. nevezgeti, ha ordít az ellene s közveszélyesnek, a béke ellenségének mondja: lassankint még legjobb barátait is meg tudja tántorítani s utóbb azok is azt fogják magukban gondolni: mégis csak kell lenni valaminek a dologban, mert szél nélkül nem zörög a haraszt.

S ezt a derék eljárást megpróbálták alkalmazni az osztrák antiszemita ellen is. Az egész osztrák sajtó, mely előbb szintén zsidók befo-

lyása alatt állott, sőt jelentény részében még ma is e befolyás alatt van, — az egész osztrák sajtó elképzelhetetlen ordítással támadt az antiszemita kisdéd csapatjára, elszidta őket mindenre a világon, gyalázta, becsmérelte egész a sárgaföldig s úgy mutatta be, mint félbolondokat, kik komoly figyelemre nem méltók. Ez az ordítás visszhangra talált az egész világon, mert a sajtó jelentékeny része másutt is zsidó befolyás alatt áll. A zsidóság ismeri a sajtó óriási irányító hatását a közvéleményre, tudja, hogy azzal úgyszólván mindent elérhet, mert a folytonos zajnak csak igen kevesen tudnak ellentállani s azért minden országban, hol lábát megvetette, teljes erejét mindenek előtt arra szenteli, hogy a sajtót maga részére megnyerhesse. S nem riad vissza semmi áldozattól, hogy e célt elérhesse! Ha kell száz ezreket fordít a sajtó megvesztegetésére, megveszi az írókat, a jobb tollú embereknek rendes évi jutalékot ad, hogy kezők közt legyen, s ha kardot fognának is, azt soha a zsidóság támadására, hanem mindig védelmére ragadják meg. A zsidók, mint kereskedők, temérdek hirdetéseket adnak a lapoknak s azokat jól fizetik. A zsidó érdekeket szolgáló lapoknak a hirdetésekből mesés jövedelmek vannak. A véresebb zsidó ujságok a hirdetésekből képesek fedezni összes kiadásukat, úgy, hogy az előfizetési pénzek érintetlenül a tulajdonos zsebében maradhatnak. Ez okból mutat a sajtó oly nagy rokonszenvet a zsidók iránt. Ezért védelmezi őket oly tüzzel. Ezért mozditja elő érdekeiket. Ezért támad minden irányzatot, mely a zsidókra kedvezőtlen. Ezért támadja az antisze-

*Szíves bizalommal kérjük tisztelt elbarátainkat, lapunknak apostoli buzgósággal való folytonos terjesztésére, mert magasztos eszméink magvait csak így leszünk képesek széles körben elvetni és magunknak a jövőt biztosítani.*

Szerk.

mitizmust. Kész szemet hunyni a leggyalázatosabb gazságok előtt, ha azokat zsidók követték el. Jól látja a sajtó, jól látják az újságírók, mily átok a zsidóság a népeken; látják, hogy a keresztényerkölcsöket eltapossák, a népet kizsarolják, a községeket földülják s még se szólal föl a zsidóság túlkapásai ellen. Engedi az ország törzslakosságát, saját faját pusztítani, de még se szólal föl. Persze nem, mert ha a zsidóknak nem lenne hasznuk, nem lennének nyereségeik, akkor a sajtónak nem juttathatnának ezeket, meg százazokat. Tehát az újságírók be fogják a szájukat, hogy megtömhessék zsebeiket. Sőt, ha valaki a zsidó huncutságokról le meri a leplet rántani, még azt támadják meg s elnevezik vad antiszemitanak, kit gyűlölség vezet.

Megítélhetjük ebből: mily nagy érdemük van azoknak, kik nyíltan ki merik mondani, hogy *antiszemiták*. Igen, ehhez óriási erkölcsi bátorság kell. Mert ha valaki *antiszemitanak* meri vallani magát, arra aztán zúdul ám a támadás minden oldalról. A zsidórabizalmak sietnek megkövezni az ilyen embert. Még az ügyészség és rendőrség is kinyújtja utána kezeit, mert a zsidóság pénzének befolyásától a törvénykezési paloták se mentesek ám.

Bámulattal vagyunk eltelve az osztrák antiszemiták iránt, kiket semmi üldözés se rendíthet meg. Csodáljuk és dicséreljük lelkük erejét, bátorságukat, kitartásukat, önzetlenségüket.

Bár minálunk is ily lelkesedés ömlene szét a keresztények keblében s fölkelnének széttörni a zsidóság nyomasztó rabigáját! Hisz ha már az osztrákok is elviselhetetlennek találták a zsidó uralmat, mit szóljunk akkor mi, kiknek országában háromszor annyi zsidó van, mint a nagyobb és népesebb Ausztriában? Hisz miránk háromszor annyi súlylyal nehezedik a zsidóság! Nekünk háromszor akkora támadást kell visszavernünk, mint az osztrákoknak. Tehát nálunk a keresztény összetartásnak, az összefogásnak és egymás támogatásának is háromszor oly nagyoknak, háromszor oly erősnek kellene lennie, mint Ausztriában.

De megfordítva van. Mi haszontalan nép vagyunk. Hitvány nép vagyunk. Nemhogy támogatnók egymást, hanem még szándékosan a zsidóság kezére játszuk testvéreinket. Nemhogy támogatnók a keresztény áramlatot, hanem még annak megakasztására törekszünk s pénzért, szép szóért, kölcsönért, vagy eszem-izomért inkább szavazunk még ma is együtt a zsidókkal, mint Krisztus szolgálival.

Ha nem volnánk haszontalan nép, a zsidóság nem vezethetne az orrunknál fogva bennünket, nem fosztogathatna ki, sőt meg se élhetne közöttünk, mert nem mennék a boltjába,

nem mennék a korcsmájába, hanem állitanánk keresztény boltost, keresztény korcsmárost s ezeket segitenők.

Vannak községek hazánkban, hova zsidó még nem tehetette be a lábát. S nagyon tanúságos, hogy ezek a községek mind jómóduak, mind gazdagok, mind virágoznak. Nézzétek azonban meg azokat a községeket, melyekben a zsidóság már megvetette a lábát. Azok napról napra pusztulnak, a zsidók meg egyre gazdagodnak. Mikor valamely zsidó egy községbe belép, egy bugyorban elfér mindene, s néhány év alatt már kölcsönöket ad a megszorultaknak! Miből? Hol szerezte pénzét? Később pedig már házat vesz; azután meg ő vásárolja össze az eladó birtokokat is. Miből? Hol vette rá a pénzt?

Szentigaz, hogy az a nép, mely nem engedte maga közé zsidót befészkelni, jómódu; amely pedig ellepott a zsidóság, az nyomorgó, szegény lett.

Igazi lelketlenség, hogy ilyen jelenségek dacára se tesznek semmit a zsidó uralom korlátozására, sőt a liberalizmus éppen a kereszténység harcosai, az antiszemiták ellen indít üldözést.

A néppárt *keresztény Magyarországot* akar, a mai zsidó *Magyarország* helyébe. S ezért félnek a zsidók annyira a néppárttól. Igenis ezért. A néppárti program többi pontjaival nem törődnek ők. S ha oly támogatást remélhetnének a néppárttól is, aminőben a liberalizmus részesíti őket, eszük ágában se volna a néppárt ellen küzdeni. De azt, hogy *Magyarország* ismét *keresztény* legyen, tehát az ő befolyásuk elvesszék, az uralmuk megbukjék, vége legyen a rebachnak, a szipolyozásnak és szabad fosztogatásnak, azt nem tűrhetik, azt nem engedhetik, az az ő haláluk lenne. Ezért dühöngnek annyira a néppárt ellen s ezért nincs zsidó a néppártban. S ez szerencséje is a néppártnak, mert éppen ez a tény mutatja, hogy a néppárt igazán a nép javát akarja.

Ha zsidók is volnának benne és zsidókkal komázna a néppárt, akkor a keresztény népgyanakodhatnék rá. Ámde a zsidók gyűlölik e pártot. A keresztény nép tehát annál nagyobb bizalommal viseltethetik iránta, mert amit a zsidóság gyűlöl, az a keresztényekre csak áldásos lehet.

Nem akarja ugyan a néppárt se lefejezni a zsidókat, se vagyonukat elvenni, de uralmukat igenis meg akarja törni, mert Magyarországnak, amint keresztény volt a multban, úgy *kereszténynek* kell lennie a jövőben is.

Hazánk dicsősége a kereszténységből fakadt s üdve és boldogsága is csak a kereszténységből fakadhat.

## POLITIKAI HIREK

**Uj párt.** Károlyi Sándor gróf elnöklete alatt új politikai párt alakult a napokban. A neve: *agrár-párt*. Programja a következő nyolc pontból áll: 1. A közteherviselés igazságos, a termelési és kereseti ágakat arányosan terhelő alkalmazása. 2. A mezőgazdasági hitelügy szervezése. 3. A mezőgazdasági jövedelem és a mezőgazdasági jövedelmi források fejlesztése és biztosítása. 4. A mezőgazdasági keresetforrások fejlesztése és jobbabb létesítése. 5. A mezőgazdasági munkások, cselédek és alkalmazottak jogviszonyainak törvényes szabályozása. 6. A magyar mezőgazdaság érdekeinek megfelelő vámpolitika. 7. A mezőgazdaságot károsító visszaélések meggátlása. 8. A mezőgazdasági ismeretek terjesztése és a mezőgazdasági érdekképviselő szervezése.

Im e nyolc pontból áll az új: *agrár-párt* programja. Ha összehasonlítom e programot a néppárt programjával, csodálkozva kérdezem: mi szükség volt az új pártalakulásra? Hisz e pontok egyike sincs kizárva a *néppárt* programjából s ezek mindenikét meg lehet oldani a *néppárt* programjának keretén belül is.

Nagy hibája e programnak az is, hogy *egyoldalú*. Csak a mezőgazdasággal törődik, mintha mezőgazdákon kívül mások nem is laktának e hazában. A *néppárt* programja ellenben a mezőgazdák érdekei mellett, a többi osztályok érdekeiről se feledkezett meg. Hibája ez új programnak az is, hogy az egyházpolitikai törvények revízióját nem meri követelni.

**Tisza Kálmán Nagyváradon.** Tisza Kálmán, a megrokkant vén csatoló a múlt napokban beszámoló beszédet tartott nagyváradai választói előtt. A beszéd meglehetősen színtelen volt, mint gazdája. Természetesen megtámadta a *néppártot*, melyre egy új vádat sütött ki, hogy a *külfölddel szövetezik*. No még ezt se hallottuk! S Tisza Kálmánnak Nagyváradra kellett mennie, hogy hogy ezt fölfödözhesse. Óvta Tisza a nemzetet a *pártoskodástól* is. Ezt tükör előtt önmagának mondhatta volna el, mert ez országban senki se pártoskodott annyit, mint Tisza Kálmán. Hisz egész kormányzása merő pártoskodás volt. Azokra a magasztalásokra, melyekkel a liberálizmust elhalmozta, nem is hederitünk. Már nagyon sokszor hallottuk.

A földmivvelésügyi minisztérium államtitkárává értesülésünk szerint *Bedő Albert* állami titkári címmel és jelleggel felruházott min. tanácsos, főerdőmester és fog kineveztetni s ezzel el lesz intézve a földmivvelésügyi minisztérium államtitkár-kérdése, a mely Darányi Ignác miniszteri kinevezése óta függőben van.

## Országgyűlés.

Junius 24-én.

**Napirend:** A ház harmadszori olvasásban is elfogadja a házadó törvények némely intézkedéseinek módosításáról s a majorsági zsellérbirtokokról s az ehhez hasonló természetű birtokokról szóló törvényjavaslatokat.

**Lukács László** pénzügyminiszter válaszol Balogh János képviselőnek az adómentes pálinkafőzés tárgyában hozzáintéztett interpellációjára. A ház a választ tudomásul vette.

**Dániel Ernő** kereskedelmi miniszter Veres József képviselő interpellációjára válaszolt a kiállítás látogatására utazó szegény lelkészek részére kedvezményes vasuti jegyek adása tárgyában.

Veres József a választ nem veszi tudomásul. De a ház többsége tudomásul vette.

**Percel Dezső** belügyminiszter válaszolt Molnár Józsiás interpellációjára a K.-Vásárhely tulajdonát képező Kecskés Zsiros havas Romániához szakadt részének a Sz.-Spiridion-zárda általi erőszakos elfoglalása tárgyában, melyben igéri, hogy az ügyet vizsgálat tárgyává téve, annak eredményéhez képest intézkedni fog, hogy legálább az elszakadt hely becsértéke megtérüljön.

A ház a választ tudomásul vette.

Ugyancsak **Percel Dezső** belügyminiszter válaszolt Visontai Soma interpellációjára az Ujvidék szab. kir. város által kivetett katonabeszállásolási pótdadó tárgyában.

A ház a választ tudomásul vette.

Végül ugyancsak **Percel Dezső** belügyminiszter válaszolt Szederkényi Nándor interpellációjára Heves, Borsod, Szolnok vármegyék anyakönyvi felügyelőjének kortesszereplése tárgyában.

A miniszter tagadja, mintha az anyakönyvi felügyelő az egri városi képviselőválasztásoknál oly kortesszerepet játszott volna, mely a tisztességgel vagy állással ellenkezne.

**Szederkényi Nándor** az okból, mivel az illető anyakönyvi felügyelő most súlyos betegen fekszik, személyével nem akar foglalkozni. A miniszter válaszára az a megjegyzése, hogy a miniszter vagy nem értette meg interpellációját, vagy szándékosan elmagyarázta azt. A választ sajnálattal tudomásul veszi.

**Horváth Gyula** indítványát az interparlamentáris kongresszus költségeinek viselése tárgyában, a ház egyhangulag elfogadta.

**Hévizy János** a felekezeti tanítók utadója tárgyában interpellálta a kereskedelmi minisztert. A törvény szerint az utadó alól fel vannak mentve azon tanítók, kiknek fizetése 300 frtot meg nem halad. S a törvény ellenére az utadót mégis számos tanítón behajtatják. Az interpellációt kiadják a kereskedelmi miniszternek.

Veres József az ágostai hitvallású ev. vallásfelekezet helytelen használata nevében interpellálta a közoktatásügyi s belügyminisztert.

**Wlassics Gyula** közoktatásügyi miniszter megígéri, hogy a jövőre figyelemmel lesznek a vallásfelekezet törvényes elnevezésére.

A ház a választ tudomásul vette.

**Bánffy Dezső** báró indítványozza, hogy a ház a nyári szünet előtt érdemleges ülést ne tartson s napolja el üléseit szeptember 3-ig s az akkor tartandó ülésnek napirendjére tűzzék ki a bünvádi eljárásról szóló törvényjavaslat tárgyalásait.

Nyári szünet előtt még egy-két formális ülést tartana a ház; hatalmazzák föl az elnököt annak összehívására. (Helyeslések.)

**Elnök:** Miután a ház hozzájárult a miniszterelnök ur indítványához, felkérem a házat, hogy hatalmazzon fel halálozások esetére új választások kitűzésére s arra, hogy ő felségét születése napján a ház nevében üdvözölhessem. (Általános helyeslés.)

A képviselőknek boldog szünnapokat kíván. (Általános éljenzés.)

Ülés vége 12 órakor.

## Lueger hainburgi beszéde.

Mult vasárnap Lueger Károly a nagy osztrák antiszemita-vezér Magyarország határán Hainburgban beszédet tartott, melyben ismét foglalkozott Magyarországgal.

E beszéd a legfényesebben cáfolja meg a zsidó ujságok ama silány rágalmét, mintha Lueger a magyarok ellensége volna s gyűlölné Magyarországot. A Magyarországon garázdálkodó zsidó-szellemet gyűlöli csak s az ellen tör. De miután a zsidó ujságírók épen ezt féltik legjobban s szertebb dolognak tartják a magyar szellemtől s azért kiáltoznak annyira Lueger ellen.

De minket többé már nem ültetnek föl, különösen Lueger mult vasárnapi beszéde után, melyből világosan kitűnik, hogy Lueger nem bánt minket, üti azonban a zsidókat és zsidóbarát keresztényeket.

És ezt helyesen teszi.

Csak esépelje. Megérdemlik. Rászolgáltak.

Hogy állításunk mennyire igaz, bizonyítjuk a zsidóellenes párt nagy vezérének újabb beszédével, melyet im itt adunk:

„Ambár nem volt szándékomban, hogy Magyarországhoz való viszonyomról szóljak — mondá Lueger — mert itt Magyarország határán tartózkodom, és mert számos magyarországi barátom és igen sok pozsonyi itt tartózkodik, mégis rátérek erre is, már csak azért is, mert Magyarországgal szemben elfoglalt álláspontom nem mindig helyesen ítéltetett meg. Nem folytatok haragot Magyarország és az igazi magyarok ellen, sem a magyarországi németek, szlávok és románok ellen, hanem csak a zsidóság és az 50 krajcáros magyarok ellen.

Ezt a haragot Magyarország ellen ép úgy folytatom, mint saját hazám ellen. Magyarország *belső ügyeibe nem avatkozom*, már csak azért sem, mert ehhez jogom nincs, de Magyarországon a zsidóság még sokkal erő ebben üzérkedik, mint Ausztriában.

Sok vidéken a paraszt nem vehet vagy nem adhat el egy lovat, egy veka búzát, vagy egy icce bort a zsidó közvetítése nélkül, a mi által teljesen meg van kötve a keze. A választásoknál a legnagyobb kényszert fejtik ki. Ausztriában a parlament nem képez népképviselőt, de Magyarországon még kevésbé. A magyar parlamentben kizárólag a zsidóság képviselői ülnek, kik magyar álarc alatt Ausztriára is ránehezdedtek. Nem a magyarok, a magyar álarc alatti zsidók vezetnek a magyar és osztrák minisztereket pórázon.

Nem akarok ma magyar milleniumról szólni, de azt az egyet mégis kérdeznem akarom, hogy ugyan miért lelkesedjünk mi a milleniumért?

Amikor Árpád serege ezt az országot elfoglalta, elpusztították a nyugati-zomszéd országokat egész Németország belsejéig és őseinknek nagy fáradságba került a magyarok támadárait visszaverni. Magyarországnak van oka, hogy milleniumáért lelkesedjék, de tőlünk ne kívánják, hogy mi is lelkesedjünk, mert az annyit jelentene, hogy azt kívánják tőlünk, hogy oly évek emlékeiért is lelkesedjünk, melyekben mi kaptunk verést.

A küzdelmet, melyet én folytatok, nem pusztán Ausztria, hanem Magyarország érdekében is folytatom. Persze, hogy léteznek különbözetek a két állam közt. Az eddigi kvóta-arányt semmi esetre sem tűrhetjük, de ha egyszer eltávolítottuk ezt a hatalmat, mely most mindkét állam felett uralkodik, akkor csakhamar megegyezünk. Mert kik a kvótabizottságok előadó? Magyarországon az 50 kros magyar Falk, nálunk pedig a törzsiokona: Beer. Mi igazságot akarunk a magyarok iránt, de követeljük azt a németek szá-

mára is. De bizonyára nem igazságos dolog, hogy oly német falvakban, hol egy árva magyar szót nem értenek, az iskola tisztán magyar. A németek szabadtették fel annak idején a magyarokat a törökök alól, ezért most ne tőrjenek el mindent a németek.

Egyébként *mindenki engedhet egy kevésbé és ha mindegyik enged egy kevésbé, csakhamar találkoznunk fogunk . . .*

## Ebugatás . . .

Az eszlári hirhedt védő beszélt. Nem ám az országházban. Nem. Másutt. Mint a folyó hó 18-án megtartott esküdtszéki tárgyaláson szereplő védő ügyvéd hallatta szavát.

Hogy kit védett? Hát kit mást mint — zsidót? A „Pesti Napló“ szerkesztőjét, Vészi (alias Weisz) Józsefet, aki sajtópört indított Bonitz Ferenc a „Fehérmegyei Napló“ egykori s az „Alkotmány“ mostani szerkesztője ellen.

Ehhez azonban nincs közünk. Hanem, hogy mit mondott: ahhoz már egy fikarcnyi közünk van.

Azt mondja a hirhedt védő többek között, hogy: „a néppárti sajtó alsórendű sajtó.“

No, hát recipiált atyafiaknak érdemdús védője, köszönjük szépen, hogy megemlékezett a mi sajtónkról is, a mi „alsórendű“ sajtónkról.

Hogy miért alsórendű ez a sajtó: könnyű arra a felelet:

Azért, mert a néppárti sajtó igaz, soha nem hazudó szavával langostorként csapkodja a lünt, a bünökst egyaránt.

Azért, mert ez a sajtó a recipiált védencek fekélyes teteteire ujjal mutat.

Azért, mert ez a sajtó a nép piócáinak, a kutyaszívű tatároknak aljas üzelmeit a napvilágra hozza.

Azért, mert ez a sajtó az igazságot azoknak is arcába vágja, akiknek még szemhunyorításától is reszketnek a szolgálattelkűek, a talpnyalók.

Azért, mert ez a sajtó soha, semmiféle körülmények között nem félt és nem fél a gatz megkorbácsolni.

Azért, mert ez a sajtó az egyedüli, mely mindig elevenére tapint a lélekkufároknak, a zarnokoknak.

Azért, mert ez a sajtó az egyedüli, mely nem a zsidók, hanem a sanyargatott, az adókkal agyoncsigázott nép érdekeit tartja szem előtt.

Azért, mert ez a sajtó a kutyaszívű tatárok teteteit ország-világ elé tárja.

Azért, mert ez a sajtó lehetővé teszi a nép legszegényebbjeinek is, hogy olvashassa az eszlári hirhedt védő védenceinek: a zsidóknak hitünket sértő, szentségeinket megbecstelenítő cselekedeteit.

Azért, mert ez a sajtó az egyesegyedüli, mely szem előtt tartja még a vallást, a hitet, az Istent, azt az Istent, aki nem feled, aki nem bortal ver.

Ezért, és nem másért alsórendű a néppárti sajtó a tiszta-eszlári hirhedt védőnek és kompániájának.

Ennek a kompániának pedig — igen természetes — felsőbb sajtója van. Első helyen áll ezek között — mi volna természetesebb — a „Pesti Napló“.

Az a „Pesti Napló“, mely hasonlítván a köhögő mellbeteghez: a harangozó pénzt már szájában tartja.

Az a „Pesti Napló“, melynek repedezett, düledező falai közül egyenként szökődőnek ki a recipiált zsurnaliszták is.

Hát ilyen az a „felsőbb” sajtó, mely maholnap agyonütéssel fenyegeti azokat, kik még kézzel-lábbal támogatják a roskadt falakat?

No, hát ilyen „felsőbb” sajtó mi nem akarunk lenni.

Mi ezután is leszünk ilyen „alsóbb” sajtó: a lábbal tiport jog, az igazság, a keresztény vallás sajtója, az üldözöttek sajtója, az üldözök kéréseivel ostromozó sajtója.

Mi ezután is — mint eddig — a magyar nép érdekeit védjük, óvjuk és szolgáljuk.

Mi ezután is — mint eddig — szemébe vágjuk a kutyaszívű tatároknak az ő bűnös üzeneteiket.

Ennek a sajtónak alapját pedig nem recipiált kezek vetették meg. Hanem a vallásához hű magyar nép, melynek szava — érte meg a sakterok hirhede védője — mindig Isten szava volt és lesz.

Hogy az ő szava micsoda?

*Ebukatás . . .*

Üdvösséges tanulságul véssze szívébe hirhede védője a sakteroknak azt a Krisztusi mondást:

*„Azok lesznek az elsők, kik ma az utólsók.”*

Csak türelem, kitartás, jó magyar népem. Ne félj, ne reszkess a rád közeledő válságos időben. Mert hisz velünk lesz — amint velünk volt — az Isten, az igazságos Isten!

Ha pedig ő van velünk: porba hull minden ellenünk!

(Vy.)

## Szirén-hangok.

Ismerjük a sziréneket. A tengernek oly mesebeli lényei voltak, kik kéjes dalaikkal, — miként az ó-kori rege tartja, — a hajósokat magukhoz varázsolták s midőn karjaik közé jutottak, a tengerbe fojtották. Ily bájdal hangzik felénk. A kormány tündérdala cseng füleinkben. A papoknak szól e dal. A kormány *jólétükért* eped s szeretettel karolja föl őket.

Oly bájosan, oly édesen, oly kecsegtetően hangzik felénk a dal, hogy tündérezene mámorea tölt el bennünket s hozza édes zsidbadásba felpezsdült vérünket.

Kecsegtetően hangzik felénk a szép szó közeledjünk, a szeretet egy nagy munkája van készülöben. Félreértésnek árnyéka is távol legyen, hisz sokkal jobb atyánk nekünk a kormány, semhogy zátonyra vigyen bennünket.

Igaz, nem lehet félreértésnek helye, hisz szemmel látható az útvesztő, mely az örvénybe visz.

*Kongruáról\**) szól az ének s azt jelenti, hogy a kormány a kath. papság jövedelmeit kegyes atyai jóindulatával rendezni óhajtja.

Ismerjük a szirének dalát s azért előrelátó óvatossággal dugjuk be füleinket, hogy ne is halljuk.

Tud-e a világ olyan csodáról, hogy a kutyaszívű tatárbanda valaha jótékonyságot gyakorolt, ingyen segítséget adott volna? Nem! Hát azt bihetjük-e, hogy ugyanezen banda a papi fizetést rendezni, szervezni *önzetlenül, jóakarattal* akarná? Nem! Ha a papságnak anyagi előnyöket helyez kilátásba, úgy valami alattomos céljának, valami tisztátlan, furfangos törekvésének kell lennie. Ily cél nélkül Krisztus hadseregét bizony nem erősítgetné, mert hisz Krisztust gyűlöli s Luciferrel trafikál!

\*) Kongruának a papi fizetést nevezzük.

Szerk.

S csakugyan van is a kormánynak ily alattomos szándéka. Ily módon akarja kezébe keríteni a papságot, hogy az egyedül tőle függjön s ő parancsolhasson neki. A kongrua rendezése címén kezébe akarja kaparintani az egyház vagyionát.

Igen, ha a kormány avatatlan kezekkel belényúl a papság jövedelmeinek rendezésébe, függővé lesznek téve a kormánytól a ferrások, sőt az egyének is. Függetlenségük lenne a díj, az esetleg fölemelt jövedelemért.

S a szép dalnak az lenne a vége, hogy a hajó aljával az árboerúd is tengerbe süllyed. Ha egyszer megízlelte az oroszlan a vért, nem nyugszik mig mindent gomrába nem temet. Ismerjük a közmondást, hogy: „a macskák előbb hizelegnek, aztán megkarmolnak.” A kormánynál pedig alattomosabb macska nincsen.

Ismerjük a kormány atyáskodását. S ép azért nem kérünk belőle. Oly atyának gondoskodása nem kell nekünk, ki szép szavakkal édesget ugyan, de nyaktól alá iparkodik vinni fejünket. Az a kormány, mely egyház-üldöző paragrafusokat gyárt s legjobbjainkat börtönbe hurcolja. Az ily kormány ne akarjon segítségünkre lenni, mert nekünk még segítsége se kell. Egyszerűen megvetjük.

Nem akarunk az állam függő hivatalnokai lenni, nem akarjuk, hogy szent hitünk megvallása a kormány engedélyétől függjön. Lemondunk a nagy kegyről. Van minden kath. papnak szerető atya, jó püspöke, ki igaz szeretettel gondoskodik gyermekeiről. Mi megelégszünk a mi igaz szívű atyáink támogatásával s pénzért se vagyunk hajlandók áruba bocsátani lelkünket. Inkább leszünk szegények nyugodt lelkiismerettel, mint gazdagok a kutyaszívűek rabságában.

A kath. papság maga is el tudja intézni a kongrua ügyét. Nem akarunk kiskorúak lenni.

Elég sokszor csalódtunk. Többé nem csap be bennünket a kutyaszívűek csalóbandája. Kövesse azért minden kerület a főthi papság buzdító példáját. Tartsanak kerületi gyűléseket, melyen köszönjék meg a kormány gondoskodását s utasítsák vissza, mint a papság belső ügyébe való jogtalan beavatkozást.

A rablánc nem kell, ha aranyból van se! Függetlenségünket el nem adjuk, bármit ígérnek is a kutyaszívűek. Tudjuk már, hogy mennyit ér az ő ígértük.

—ny.

## Kölesön ügylet.

Majd naponkint kapunk kérdezősködő leveleket, hogy ingatlanra, földbirtokra hol kaphatnának olcsó kölesönt.

Miután ez közérdekű ügy, nyilvánosan felelünk a sok kérdésre.

Leghelyesebben tesznek a kölesön venni szándékozók, ha a „Kisbirtokosok országos földhitelintézetéhez” fordulnak, melynek hivatalos helyisége *Buda-pesten, Bálvány-utca 19. számú házban van.*

Ez intézettől a következő föltételek mellett kaphatnak kölesönt:

A „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete” alapszabályainak rendelkezéséhez képest csupán zálogjogi biztosítás, vagyis *bekebelezés* mellett ad *földbirtokra* kölesönt.



száz év előtti francia forradalom nagy világdramájának legapróbb részleteit megvilágította a történetkutatás, de a mit mindeddig nem tudtunk, az az, hogy magyar huszár sarkantyuja is pengett a nyaktiló alatt, hogy volt, a kinek haló szemei utolsó tekintete a délibábos puszták alkonyati képét festette képzelete elé egy idegen tömeg érthetetlen üvöltései közt s a kiért a távol rokon, vagy barát szemeiből kiperdülő könnyeket magyar föld itta be, itt valahol a kanyargó Tisza mentén.

A párizsi nemzeti levéltár azonban megőrizte a pör eredeti iratait s ezek alapján módunkban van teljes részleteiben és valóhíven adni elő a francia forradalom ez egyetlen magyar áldozatának érdekes élete sorját.

1793. március 18-án Dumouriez kemény vereséget szenvedett Nerwindennél. Négy nap mulva Louvainnt is ott kellett hagynia. Magyar huszárság lepte el a határfalvakat; sűrű csákós Ferdinánd- és fekete csákós Blankenstein-huszárok itatták lovaikat a köztársaság földjén és zsákmányoltak kényök-kedvök szerint.

A Blankenstein-huszárezred egy szakasza, Hadik Károly gróf, a híres Hadik András fia vezénylete alatt, Révay Antal báró és Keglevich gróf őrnagyok s Dessewffy gróf hadnagy közreműködésével Maubeugenél egy lovaszt vett üzőbe, kit lova gyorsasága már-már kiragadott üldözői körmei közül, a mikor a nemes állat első lábával megbotolván, földre terült. A huszárok megrohanták, elvették papírpénztől duzzadó tárcáját, aranytelt tüszőjét, meztelenre vetkőztették s kardlapozva hajtották maguk előtt.

Ez az ember, — sajátságos véletlene a körülmények összetalálkozásának, — *Drouet* volt, a varenesi póstamester, ugyanaz, a ki XVI. Lajos és családja szökését megghiúsította. Magyar katonák álltak boszút a nagy királynő Mária Terézia szerencsétlen leányáért, a kinek trónját egykor egész Európa előtt megvédelmezték.

Ebben az ezredben szolgált, mint közhuszár Tóth János is. Hogy hogyan került aztán a franciákhoz, mikép keveredett bele azokba az üzemekbe, melyek a bódogtalant a vérpadra vezették — ez az, a mit itt el akarunk mondani.

A köztársaság második évének Nivose 21-ik napján (1794. január 10.) történt, hogy Laferté Milon-ban a felügyelő bizottmányhoz bizonyos oldalról följelentés érkezett egy önkéntes ellen, ki a község katonai kórházában, hová gyengélkedés miatt vétette fel magát, hazafiatlan kifakadásokra ragadtatta magát; a forradalom embereit papírevőknek, harangolvasztóknak, királygyilkosoknak szidta s nyíltan beszélte, hogy terve átszökni az ellenséghez. A rögtön kiszállott bizottságot a kórház felügyelője egy udvarra nyíló szobába vezette, hol három ágy volt elhelyezve s ezek egyikében feküdt bizonyos *Jean Braud* nevű francia káplár, a nièvre-i önkéntesek 5-ik zászlóaljától, erős láztól gyötörve, betegesen, úgy, hogy csak nehezen tudott felelni a hozzá intézett kérdésekre.

Jean Braud Charolais vidékéről való volt s 19 éves korában a Marcon melletti Pace nevű karthauzi kolostor novitiusa lett, de a forradalom kiütésekor ott hagyta békés menhelyét s a nemzeti védelem ügyének szolgálatába állott, hogy hat hónap mulva innen is megszökjék, a miért igen keményen büntették meg. Ez, s részben az is, hogy mértéktelen nagyravágyása nem talált kielégítést s bátyja, ki a francia hadseregben fő-tiszti állást foglalt el s kinek pártfogására számított, hóbortosnak ismert öcscsét nem segítette előléptetésben, — gyűlölettel és keserőséggel töltötte el szívét, a mi nem csak képtelen tervezetésekre ragadta, hanem

egészségét is aláasta s kórházba juttatta. Majd az ellenséghez való átszökésén töprengett, majd meg halálát érezve közeledni, szobatársainak testálta ruháit és az azokban levő papirokat, melyeknek ugymond, „nagy hasznát fogják venni ha ismét táborba szállnak”.

Első dolga volt természetesen a kiküldött bizottságnak e papirokat keríteni kézhez. E végre átkutatták Braud ruháit s nadrágja zsebében megtalálták az iratokot, melyekre célzott s melyek kétségtelessé tették, hogy Braud János bűnös szövetségben állt egy Veleniennes-nél elfogott magyar fogolylyal, a kivel a meauxi kórházban ismerkedett meg, s kivel latinul érintkezett — Tóth Jánossal.

Az eredeti fogalmazvány, melyet Tóth János francia pajtásának rendelkezésére bocsátott, mint látszik, oly célból, hogy szökését elősegítse s neki az ellenséges táborban jó fogadtatást biztosítson, Tóth kezeirása s latinul írva az Archive National iratairól vett hü másolatban így hangzik:

Üdv az olvasónak! Mi, francia folyók Meaux városában, egy akarattal bizonyítjuk, hogy ez az ember, névszerint Charole János Mária, jó és igaz királypárti, ki nekünk is sok és nagy szolgálatot tett. Ez okból pedig, ha netalán háboruban elfognák, vagy a mi részünkre menne át, kérünk minden felebbvalót, hogy a jó érzelmiek közül valónak tekintsék.

Kelt Meaux stb.

a franciák foglyai

Tóth János

Blankenstein huszár

és többen.

Eddig a levél, mely a legsúlyosabban terhelő volt a két összebeszélte büntársra nézve. De találtak Braud zsebében még egy második iratot is, melynek tartalmát nem határozták meg, mert nyelvét nem értették; ez magyarul van írva s nyilvánvaló, hogy az volt célja, hogy az osztrákokhoz átszökni készülő francia önkéntes üzenetet vigyen benne Tóth János fogságba jutása körülményeiről s őt magát igazolja felebbvalói előtt. E levél következőleg hangzik:

Kivül:

*Blankenstein Houssar*

An

den Herrn Rith — (Rittmeister) und Escadrons-Commandant

*Mathiás Allássy*

Bei K. K.

Armee

ibi ubi

Belül:

Tekintetes ur, Kapitány Uram!

Hogy ha ezen néhány rend írásom egészségben találják az Ur Kapitány uramat, igen nagyon örülök és örvendek. Mert egyéb patront most az Ur Kapitány Uramon kívül nem ismerek az nemes Regimentnél, annak okáért szüntelen ügyekeztem, hogy az Ur Kapitány Uramat, ámbár nagy inségben és rabságban vagyok, mint kegyes Patronusomat minden jókkal és friss egészséggel tiszteljem. Nemkülömben az egész Escadronbeli Fő Tiszt Urakat, az kik én felöllem most is jó itélettel vagynak. Hasonlóképpen strázsa mester uramékat az egész Escadron belüli All tisztekkel és közemberekkel együtt. Mindazon által akarom tudósítani az Ur Kapitány Uramat, hogy netalán tán oly rossz hiszemben lenne fellölem, hogy vagy szökés képpen vagy más szándékkal való akarattal az ellenséghez jöttem volna, hanem egész rabságba esésem ebből áll, hogy 16-ik 8-berben este 11 órakor egy főtsizt, ki volt, ki nem volt, nem

tudhatom, az vorpost Comendáns parancsolatjából elküldött engemet 1 jó órányira egy Stern Regimentjéből való Bataillonhoz, azon Parancsolattal, hogy az Bataillon addig az ideig ott meg álljon, míg más parancsolatja nem fog jönni, de mikorára én oda érkeztem már az megnevezett helyen senki sem volt. Nekem pedig az az Tiszt Ur meg nem mondotta, hogy az Armádia reterálni fog; én erre való nézve mindaddig mentem előre valameddig az ellenségnek védettye meg nem szólított: innent visszafordulván azon helyre a honnat elmentem, mire vissza értem, az Trupp, az melynél ordonancon voltam, elreterált és én másnap reggelig ut nélkül az mezőkön és erdők között tévelyegvén, 17-én az ellenségnek erős Patrolyától elfogattam.

„Nem különben Koty Traport. (?) Nagy György, Fekete István, midőn az maródit Keressnek, Törben estek. Az Franz Harvan is itt vagyunk velünk együtt.

Sigl den

8 bris 790

Ezekkel maradok hiv kíteles szolgálja Kapitány Uramnak

Joann Tóth 3—te Grup

„P. S. Ezen levelet küldöm egy oly bizonyos embertől, az mely kétség kívül által megyen az császár részére és ott fog szolgálni. Ujságot aztat irhatom, hogy az egész Franciaország mind fegyverben vagyunk, az ki csak fegyvert foghat, meg az, hogy a templomokat rongják mindenfelé és az harangokat mind ágyunak öntik. Mink pedig az kik fogságban vagyunk, éhséget, szomjúságot, csufoló szokat, szidalmazásokat annyit szenvedünk, hogy sokszor mérgünkben és bánatunkban majd halálra nem válunk.“

(Vége köv)



*T. olvasóinkhoz. Lapunk jelen példányával az első félév utolsó számát adjuk t. olvasóink kezébe.*

*Vannak sokan t. olvasóink között, kik csak félévre fizettek, kiknek előfizetése tehát a jelen számmal lejárt. Vannak olyanok is, kik még az első félévet se fizették ki, tehát hátrálékban vannak. Sőt némelyeknek még a mult esztendőről is van tartozásuk.*

*Mind Ezeket tisztelettel kérjük, hogy esetleges hátrálékukat legyenek szivesek letörleszteni, akiknek előfizetése pedig lejárt, sziveskedjenek a második félévre minél előbb előfizetni, hogy a szétküldésben fönakadás ne forduljon elő.*

*Az előfizetési föltételek a homlokzaton olvashatók.*

*Tekintettel a rohamosan közeledő választások idejére, arra kérjük t. elvbarátainkat: terjesszék lapunkat minél szélesebb körben, hogy a néppárt lobogója alá minél többeket hódíthassunk.*

*A sze kesztőség.*

**A király adománya.** Ő felsége, a király a budapesti szükölködők és szegények részére magánpénztárából 4000 frtot adományozott.

**A király Baranyában.** Ő felsége, mint Bécsből jelentik, a przmisli hadgyakorlatok után a baranyamegyei Bélyére utazik, a hol nagy vadászatok lesznek. Ez alkalommal a német császár vendége lesz királyunknak. Hirlik hogy Ferdinánd bolgár fejedelmet, ki az őszszel ismét Bécsbe jön, a király ez alkalommal se fogja fogadni.

**Uj kath. kör.** A savniki kath. kör alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

**Az esztergomi székesegyház uj oltára.** Az esztergomi főkáptalan a magyar származású Tours' szent Márton emlékére oltárt állított a bazilikában. Kiss György szobrász már elkészítette a karrarai márványból faragott művészi oltárt, melyen IV. Béla király leányainak: szent Kunigundának és szent Jolántának alakjai láthatók. A diszes oltárt még az idén elhelyezik a székesegyházban.

**A kassai székesegyház fölszentelése.** A kassai székesegyház fölszentelésének napját szeptember 6-ikóra tűzték ki. Bubits Zsigmond kassai püspök jóváhagyta az ünnepek megállapított rendjét, melyet már a minisztériummal is közöltek. A felszentelési ünnepekhez meghívták a minisztereket, a törvényhozás mindkét házát, az egri érseket, a váci, csanádi, szépesi és eperjesi megyés püspököket. Wlassics Gyula dr. vallás és közoktatási miniszter már szeptember 5-én érkezik Kassára.

**Mária Jozefinum Györött.** Mária Jozefa kir. hercegnő a nevérol elnevezett emberbaráti intézet védnökasszonya nemes tettel akarja megörökíteni emlékét Györött. Az ő védnöksége alatt ugyanis 20.000 frtnyi összeg gyült össze, melyet a kir. hercegnő kivánságára egy Györött létesítendő s testi hibában szenvedő gyermekeknek befogadására való menház céljaira fognak fordítani. Dr. Cavallar, a kir. hercegnő orvosa járt Györött s talált is alkalmas épületet a nádor-városrészi apácázárda egyik melléképületét, melyet Ruschek Antal esperes-plébános közbenjárására az apácák át fognak engedni a nemes célra. A kir. hercegnő hajlandó az esetleges többköltseget fedezni. A nemes tett nagy örömet keltett a városban.

**Gróf Széchenyi István emléke.** Sopronban szobrot emelnek a „legnagyobb magyar“, gróf Széchenyi István emlékére. A szobrot Mátray Lajos művész készítette, ki Széchenyit diszmagyarban és álló alakban igen szépen mintázta. A bizottság már átvette a szobor mintáját a tervező művésztől s ércöntődébe szállította. Az őszszel felállítják a szobrot s a leleplezés még ez évben fog végbemenni.

**Árpád szobra a felvidéken.** Zemplén- és Ungmegye közös elhatározás folytán szobrot állít Árpád fejedelemnek. A szoborbizottság elnöki tisztére Munkácsy Mihály festőművészt kérték fel, ki a megbizást elfogadta s erről értesítette Fircák Gyula munkácsi gör. kath. püspököt.

**Iskola-ünnep.** A nagykikindai róm. kath. hitközség az ezredév emlékére nagy iskolát emeltetett 60.000 frt költéssel. Az új iskolát szerdán áldotta meg Dessewffy

Sándor esanádi püspök, kinek tiszteletére a várost fellobogózták. Az ünnepséget megelőző napon lakoma volt a plebánián, majd fáklyásmenetet rendeztek. Kásztory földbirtokos 2000 frtos alapítványt tett le az iskola javára.

**Görög-katholikus küldöttség.** Elmúlt héten egy magyar ajku görög kath. küldöttség érkezett Makóról a fővárosba, hogy a magyar püspökség létesítése érdekében buzgókodjék. A küldöttség szombaton nyújtotta át a kérvényeket a kormánynál, a törvényhozásnál és a hercegprímásnál. Szombaton reggel magyar nyelvű énekes szent misét tartott Ujhelyi Andor az egyetemi templomban, Fodor István és Rutkay Pál segítségével, hogy a Szentlélek segítségét kinyerjék a küldöttség működésére. Üdvözöljük e nagy fontosságú mozgalom vezetőit.

**A lurdi kápolna bántalmazója.** Tudósítónk írja, hogy egy Prajzer János nevű szigetvári fiánc kiment egyik társával a turbéki szőlőhegyre, honnét ittas állapotban került vissza. Utközben oldalfegyverével szederfákat vagdosott, majd a turbéki kegyhely felé vezető ut mellett évek óta fennálló lurdi kápolna falait rongálta és a benn levő Mária szobrot iszonyu káromlások között fenyegette. A közelben levő mező-őr tanuja volt a jelenetnek és valláselleni kihágásért föladata az istentelen fiáncot, kit négy napi elzárással büntettek. Hej! pislantott volna csak görbe szemekkel Haas és Deutsch duplafejű szobrára, bizonyosan egy évre szóló fogház-büntetést kapott volna érte.

**Derék életmentő.** E hó 15-én — mint tudósítónk írja — az Orsova felől jövő személyhajó egyik utasa, Hartmann Teréz a duna-adoronyi állomásnál, a hajó egy hirtelen lekötése által a vízbe esett. Kétségtelenül elpusztult volna a habok között, ha nem jön segítségére Felhősy János, rác almási hid-őr, ki a segélykiáltások hallatára egy társával csónakba ült s a leányt kinos helyzetéből kiszabadította. Hartmann Teréznek nem történt komolyabb baja.

**Szeless Adorján szabadon.** A budavári bombamerénylő, ki az osztrák Hentzi vasszobrárt akarta légberöpiteni, már kiszabadult három hónapos fogházából. Menlevelet nyert, melynek értelmében nyolc napon belül szabadon távozhatik az országból, de a nyolc nap letelte után már letartóztatható a belterületen. Ez esetben közvagon rongálása miatt vonnák őt felelősségre. Hirlik, hogy Szeless családjával együtt Franciaországba távozik.

**Polónyi Géza ünnepeltetése.** Ugy értesülünk egy fő- és székvárosi díjnoktól, ki egy nap hián öt éve szolgálja a fővárost és tíz éve nagy bámulója Polónyi Géza agyafurt ügyvédi és meg-megvédő politikai észjárásának, miszerint mozgalom indult a fő- és székvárosi tisztviselők körében, hogy a közgyűlés alkalmával érdekeik mellett jobb ügyhöz méltó erélylyel sikra szállott öblöshangú törvényhatósági bizottsági tag, nagys. Polónyi Géza országgyűl. képviselő ur előtt szeretetüknek és rajongó tiszteletüknek kifejezést adjanak. E célból díjnokból és ezer forint fizetéssel javadalmazott családostisztviselőkből 50 tagu bizottság készül szervezkedni, mely a később választandó disz-szónok ékes beszéde kíséretében fog neki átadni egy zsák kicsírázott krumplit és két tarisznya ostyepkát. A törvényhatósági tagságból való kibukása, mint egykor egy bizonyos Dezsényi Józsefnek, több mint bizonyos.

**A szabadkőmivesek ellen.** A trienti érsek jóváhagyásával és pártfogása mellett a nyár folyamán nagy nemzetközi szabadkőmives-ellenes kongresszust tartanak Trientben, melynek tárgysorozata még nincs meg-

állapítva, de mely már eleve is sikeresnek jelentkezik. Az üdvös értekezletre már eddig számosan bejelen magukat.

**Lövöldöző fiáncok.** Barscon mult hó 18-án ünnepelték a haza ezeréves fennállását s ez alkalommal két ottani pénzügyőri vigyázó lövöldözésre vetemedett. A dolog úgy történt, hogy a korcsmában összeverekedett a legénység s Pintér Sándor pénzügyőri biztos csillapította a lármás ifjuságot, melyből erős szóváltás keletkezett. Ennek hírére két ifju fiánc töltött fegyverrel rohant — nem a civakodás helyére, hanem egy polgár házába, kiről azt hitték, részese a korcsmai botránynak. Itt addig okvetlenkedtek, miglen komoly verekedéssé nem fajult a dolog. Az egyik fiánc, Rozner nevű zsidó, fegyveréhez nyult s két embert megsebesített. Ezért aztán a kaposvári törvényszék fogházába került.

**Az új rend.** Ismét hirt kapunk egy szomorú esetről, melyet az új rend rovására kell elkönyvelnünk. Tóth Gábor decsi lakósnak elhalt a kis fia. Az apa a halálozást bejelentette a farmatringosnak, egyuttal elment a kántorhoz, hogy a temetés iránt intézkedjék. A kántor azon kijelentésére, hogy stólat is kell fizetnie, egyre azt hajtogatta, hogy az új rend értelmében se a papnak se a kántornak nem kell fizetni. Nem is fizetett, hanem a kis halottat maga ásta el a temetőben. Ez már második eset Decsen, hogy beszentelés nélkül egyszerűen csak elásták a halottat. Tóth Gábort följelentették a főszolgabírósnál.

**Egy iparvállalat tragédiája.** E címen a Nemzeti Ujság egy cikket közölt Neumann Antal budapesti kendergyáros bukásáról, melyben Neumann mint Amerikába szökött szélhámos van feltüntetve. E miatt aztán esküdtek elé került a dolog, kik azonban a nevezett lap szerkesztőjét, Korbuly Józsefet fölmentették a becsületsértés és rágalmazás vádjá alól.

**Megőrült számtanácsos.** E hó 25-én egy feltűnő viselkedésű urat tartóztattak le Budapesten, kiről kint, hogy Marhard János fővár si számtanácsossal azonos és közveszélyes agylágyulásban szenved. A rendőrségnél kikelt letartóztatása ellen s csak nagynehezen tudták megnyugtanni és az angyalföldi tébolydába szállítani. A fővárosi tisztviselők között részvétet kelt a szerencsétlen ember sorsa.

**Jégvihar.** Maros-Szt-Benedek község határában minap oly sűrű jégeső volt, melyhez hasonlóra a környék legidősb emberei se emlékeznek. A község patakja megáradt, elöntötte s iszappal hordta tele a szántóföldeket, úgy hogy a lakosság most a legnagyobb nyomornak néz elébe.

**Egri lakodalom.** A kiállítás falujában augusztus 16-án egri lakodalmat rendeznek, a népszokások ismeretése végett. Erre az alkalomra 60 tagu násznép érkezik a fővárosba, kiket Eger város polgármestere és főorvosa fognak vezetni.

**Jegyzők értekezlete.** A magyar községi és körjegyzők aug. 3-án, a kiállítás területén országos értekezletet tartanak. Az ezen alkalomra Budapestre felránduló jegyzők mindennemű kedvezményben részesülnek, de jelentkezniök kell a Pannónia-szállóban feltalálható egyleti pénztárosnál.

**Az iszákosság ellen.** Szent-Tamás bács megyei község derék néppárti polgárai elhatározták, hogy „Kékereszt” címmel mértékletességi egyület alakítanak az iszákosság ellen. Az egyesület alapszabályai már jóvá is hagyattak a belügyminiszter által.

**A kőbányai új templom.** A budapesti X. kerületi új róm. kath. templom építése már annyira előre haladt, hogy a templomépület bokréta-ünnepét szombaton már meg is tartották.

**A kath. tanítók nagygyűlése.** Július 7., 8. és 9-én lesz a kath. tanítók országos nagygyűlése a budapesti központi papnevelő intézet dísztermében. Ebből az alkalomból Bogisich Mihály, helyettes érseki helynök felhívja a budapesti papságot, hogy minél nagyobb számmal vegyen részt a tanítók nagygyűlésén, mert az iskola ügye szorosan összefügg a templomával.

**Életmentő báró.** Tisza-Ughon egy kocsis kihajtott a földekre s magával vitte tíz éves fiát is. A birtok külső részén leszállt a kocsiról s a lovak őrizetét fiára bízta. De a tüzes állatok hirtelen megbokrosodtak és villámsebessen vágatni kezdtek. A kis fiú egy ideig iparkodott a gyeplőt tartani, de végre is elhagyta ereje; a gyeplő magával rántotta és a két első kerék közötti rúd szárnyára esett s ott csüngve maradt. A lovak ezenközben örülten vágattak s már közel értek a matorhoz, de senki se mert a veszélyes helyzetben ordító fiú segítségére menni. Ekkor Fecchtig Imre báró, a birtok ura, a rohanó lovak egyikének nyakára vetette magát s nagynehezen sikerült neki a lovakat megállásra bírni. A gyermek sértetlen maradt, csak egy kis ijedsége volt.

**Felsült Icigek.** Nagy jajveszékeltést vitt véghez a napokban a hazai recipiáltak sajtója. A tenort a „Szegedi Napló“ vitte s kurjongatott is akkorákat, mintha Jerichó falainak ledöntésében kellett volna közreműködnie. Arról szólt ugyanis a keserves nótája, hogy a néppárt június 21-én, vasárnap *Dorozsmán* gyűlést tart s azon jelen lesz *Zichy* Nándor gróf is. E körülmény alkalmából a „Sz. N.“ nem felejtette el figyelmeztetni a „derék szomszédokat“, t. i. a dorozsmaiakat, (a magyar ember tudvalevőleg nem *szomszéd*; „szomszéd az Icig), hogy tudni fogják kötelességüket és meghiusítják a néppárt gyűlését. Vasárnap azután megjelentek a szegedi Sajtó-Icigek *Dorozsmán*, de nagy bámulatukra semmiféle gyülekezést nem láttak. Eleinte azt hitték, hogy a néppárt megijedt az ő jerichói hangversenyüktől és azért nem tart gyűlést. Hosszas tanakodás után „megjött“ nekik, hogy a tagbaszakadt dorozsmaiak alig ijedhetnek meg tőlük, minélfogva más oka lesz annak, hogy nem lesz néppárti gyűlés. Ujabb tanakodás után elhatározták, hogy bemennek a plébániára, (minő szerénység!) melyre az előző napon kigyót-békát kiáltottak, s illetékes helyen kérnek magyarázatot. Meg is kapták, *Rácz* káplántól, a dorozsmai néppárt buzgó apostolától. *Rácz* káplán azt felelte nekik, hogy *Dorozsmán* azon a vasárnapon azért nincs néppárti gyűlés, mert nem is terveztek olyat. — Hát akkor mit jelent a nemzeti zászló a plébániaépületen? kérdezték a Sajtó-Icigek. — Azt, felelte a káplán, hogy a magyar nemzet ünnepe. . . . Ezzel a felsült Icigek távoztak s mint tudósítónk írja, horgas orruk a hatalmas kudarc mián akkorára nőtt, hogy emberi ábrázatuk megmentése végett kénytelenek lesznek szagláló-szervüket műtétnek alávetni.

**A milliomodik.** A kiállítás napi jegyes látogatóinak száma e hó 24-én elérte a milliót. A boldog milliomodik egy nyárad-szeredai székely asszony volt, névleg Ács Ferencné szül. Gáspár Róza, ki e nap emlékére egy duplafedeles női aranyórát s egy kiállítási érmet kapott ajándékkul.

**Rothschild mint vádlott.** A bécsi zsidó pénz-király, Rothschild ellen a napokban följelentés érkezett az ügyészséghez, melyben egy Bauer nevű mérnök csalással s megvesztegetéssel vádolta báró Rothschildot, hogy

ezáltal a feljelentő egy találmányát akarta volna a maga számára megszerezni. Kitünt, hogy a mérnök elmebeteg s vádja képtelenség.

**Huszártréfa.** Budán — mint a B. H. írja — a lánchíd körül érdekes huszártréfa játszódott le szerdán. A honvédhuszár tisztek lovaglászról tértek vissza Hoffman Pál kapitány vezetése alatt. A kis lovascsapat az alsó rakodón jött a fehérvári-ut felől a budai lánchídfőhöz és az alsó rakodó partról a lánchídfeji propeller állomás mögött fölvezető lépcsőn lovagolt föl a felső rakodóra s onnan ismét a lánchíd mentén fölvezető lépcsőn a Lánchíd-utcába. A lovasok így egy jó emeletnyi utat tettek meg lépcsőn, ami nem mindennapi dolog. A virtust sokan nézték és a mikor az utolsó huszártiszt lova is botlás nélkül ért föl a lépcső tetejére, a hirtelen összeverődött közönség megéljenezte a lovas tiszteket.

## MI UJSÁG A NAGYVILÁGBAN

**Ausztria.** Nikita montenegrói fejedelem, a liliputi-ország ura, szerdán Bécsben időzött s meglátogatta Ferenc József királyt. Szívélyes társalgás után véget ért a látogatás, melyet királyunk még azon nap viszonzott. Itt megjegyezzük, hogy Nikita fejedelem pénteken Budapesten időzött s innen Belgrádba utazott, Sándor király meglátogatására.

**Franciaország.** Előkelő párisi férfiak mozgalmat indítottak a pálinka-ivás elterjedése ellen. Egyesületet alakítottak, melynek célja a párisi ifjuságot felvilágosítani az alkohol káros voltáról, továbbá a mértékletesség terjesztése s az egyleti tagoknak hasznos szórakoztatása. A mozgalom igen üdvös s a mi társadalmunk vezetői is megszívlelhetnék.

Franciaországban is hatalmasan hozzáfogtak a vallás-üldözéshez. Az utcai körmeneteket betiltották s azon papokat, kik a tilalom ellenére megtartották a nyilvános urnapi körmeneteket, pénzbüntetéssel sújtották. A Méline-kormány annyira ment vallásgyűlöletében, hogy a papságot összes jövedelme felfüggesztésével akarja büntetni a körmenetek megtartásáért, mely pedig a konkordátum (egyezmény pápa és világi uralkodó között) által biztosított vallás-szertartási szabadságokhoz tartozik. — A magyar kormánynak párja akadt!

**Olaszország.** Menelik abessziniai király az orosz cár koronázása alkalmából ötven olasz fogolynak kegyelmet adott és őket szabadon bocsájtotta.

Rómában e hó 25-én tartották meg nagy közönség jelenlétében a már jelzett nyilvános konzisztoriumot (egyházi tanács), mely alkalommal a leMBERGI, salzburgi, valladolidi és burgasi érsekeknek ünnepiesen feltették a biborosi süveget. Ő szentségét tisztelettel s lelkesedéssel fogadták. A pápa egészségi állapota kitünő s az összes szertartásokat könnyedséggel végezte.

**Spanyolország.** A kubai lázadás elfojtása végett minden telhetőt megtesz a spanyol kormány. Madrid-

ból jelentik, a hadügyminiszter százezer embert szándékozik e célból Kubába küldeni.

**Törökország.** A gyilkosságok és fosztogatások Kréta szigetén még mindig napirenden vannak. Vanita községben egy csapat összeesküvő a lakosságot megtámadta s kirabolta. A templomokat kifosztották, a kereszteteket lábbal tiporták, a szentképeket összevagdosták s a templomban levő sírokat feldúlták. — Itt a végső pillanat,

hogy a nagyhatalmak megtorolják a keresztényeken esett sérelmet.

**Amerika.** Az észak-amerikai egyesült államok köztársasága elnökválasztásnak néz elébe. A győzelemre legtöbb kilátása van Mac Kinley-nek, de a jelöltek között szerepel Altgeld is, az Illinois állam kormányzója, kiről egy amerikai lap azt állítja, hogy — *anarkista.*

## Hitélet.

### Társulati naptár.

Hó	hét	Szentek ünnepei nevei	Társulatok																	
			Halálzás éve	Oltár-egylet	Jézus szent Szíve társulata	B. Sz. Mária sz. Szíve	Legszentebb sz. Assz. társ.	Jézus és Mária sz. sziv. skap.	Sz. Háromság skapuláréja	Fájdalm. B. A. skapuláréja	Karmelhegyi B. A. skapulá.	Szépl. fogant. skapuláréja	Rózsafüzér testvérület	Elő Rózsafüz. társulata	Jézus Kriszt. s sz. vére	Sz. sz. Ferenc	Jó halál Cong.	Tiszítói helyi telkek vigász.	Gyermeki szer.	Teljes bucsuk
29	Hf.	Péter és Pál apst.	67	T. 60	T. 70	200	60	3												
30	Kd.	Pál emléke	67	60	60	200	60	3												10
		<b>Julius</b>																		
1	Szd.	Tibold remete	1066	60	60	200	60	3												
2	Cst.	Sarlós B. Asszony	1	T. 60	70	200	T. 60	3												1
3	Pt	Heliodor ps.	IV.	60	T. 60	200	60	T. 7,3												4
4	Szb.	Berta özv. apáca	725	60	60	200	60	3												2
5	Vn.	Domic P. u. 6. vas.	363	60	T. 60	200	T. 60	3												
		A héten át nyerhető teljes bucsuk összesen:		2	3		2	1	1	3	2	1	1	2	1	1	1	1		6

**Junius 29. Hétfő. Sz. Péter és Pál** apostolok. Sz. Péter, eredeti neve Simon, Jónás fia, halász volt. Az Ur Jézus apostolává választotta s nevét Péterre változtatta. Szentegyházának fejévé tette. A Szentlélek eljövetele után ő szól a többi apostol nevében. Herodes király elfogatja, de a börtönből angyal kiszabadítja. Ezután Rómába megy, ott egyházközségeket alkot. 25 éven át Rómában maradt, Nero római császár elzáratta és 67-ben kivégeztette. Keresztre feszítették, de saját kívánságára: fejjel lefelé. Ő az első pápa. A sz. írásban 2 levelet birunk tőle.

Sz. Pál Tarzusban, Cilicia tartomány fővárosában született. Zsidó vallásban nőtt fel, de római polgár volt, Saulnak nevezetett. A keresztényeket gyűlölte. Damaskus városba ment, hogy a keresztényeket összefogdossa. Utközben azonban az Ur Jézus megjelent neki. Saul megtért és a legbuzgóbb, legfáradhatatlanabb apostollá lett. Bejárta Kis-Ázsiát, Görögországot, Macedoniát. A zsidók igen üldözték. A legtöbb irat maradt tőle az apostolok között a szentírásban.

**Junius 30. Kedd. Sz. Pál** emlékezete. Az anyaszentegyház sz. Pál apostolról külön is megemlékezik e napon.

**Julius 1. Szerda. Tibold** remete. Franciaországban, Brie helységben 1017-ben született. Atyja Arnulf champagnei gróf, anyja Villa. Kiskorától fogva a magányt szerette. Midőn atyja hadseregének vezetését reá bízta: akkor elhagyta a világot egy másik ifjával, Val-

terrel együtt, Németországba ment és ott a teutingi erdőben mint remete élt. Sz. Jakab apostol sirjához Komposztellába, majd Vicenza város közelében vadonban maradt meg. Ott is halt meg 1066-ban.

**Julius 2. Csütörtök. Sarlós Boldogasszony.** Anak az emléknappja a mai nap, hogy a bold. Szűz meglátogatta rokonát, Erzsébetet, mikor Gábor főangyaltól megtudta, hogy az áldott állapotban van. Erzsébet nagy tisztelettel fogadta Máriát: „Áldott vagy az asszonyok között és áldott a te méhednek gyümölcse” — mondá Máriának. Erzsébet méhében akkor a magzat megtisztult az eredeti büntől. Azért Keresztelő sz. János, Erzsébet fia már az eredeti bűn nélkül jött e világra. Mária ezután Erzsébetnél maradt, ameddig csak magzata a világra nem jött.

**Julius 3. Péntek. Sz. Heliodor** püspök. Dalmátországban Stridon városban született 300 táján; néhány évig katonáskodott. Magányba kívánt vonulni. Sz. Jeromos vezetésére bizta magát. Egy ideig Keleten remetéskedett, majd Akvileában. Itt pappá is szenteltetett, végre altinói püspökké választatott. Jó ismeretségben állt sz. Ambrussal és sz. Ágostonnal. Meghalt a 4-ik század végén.

**Julius 4. Sz. Berta** özvegy, apáca főnöknő. Rigobert gróf és Ursana királyi hercegnő leánya, Sigfrid frank nemes neje, férje halála után 2 leányával együtt az általa épített kolostorba vonult és ott is fejezte be szentül életét, 725-ben 69 éves korában.

Julius 5. Vasárnap. Sz. Domic remete, védő szent az ischias — csipőzsába betegség ellen. Cyria Ciresztika tartományban Marsias folyótól nem messze remetéskedett. Sokan keresték fel. Julián, a hitehagyott, perzsák ellen vezetve seregét — Domic barjangja előtt sok embert látott. A barlangot elzáratta. Domic abban meghalt 363-ban.

### Pünkösöd után VI. vasárnap.

Julius 5.

Sz. Lecke. Sz. Pál apostol levele a rómaiakhoz 6. r. 3—11. vers.

A keresztség által Krisztussal a halálba eltemettünk, hogy amint Krisztus halottaiból föltámadott, mi is az élet ujságában járjunk. Ha meghaltunk Krisztussal, hisszük, hogy együtt élni is fogunk Krisztussal, tudván, hogy Krisztus halottaiból föltámadván már nem hal meg, a halál ő rajta többé nem uralkodik. Mert, hogy meghalt, a bűnnek egyszer halt meg, hogy pedig él, Istennek él. Így tartásotok magatokat ti megholtokul a bűnnek, éökök pedig az Istennek a mi Urunk Jézus Krisztusban.

Sz. Evangelium. Sz. Márk. 8 r. 1—9.

Jézus a pusztában már harmadnapja vele levő 4000 embert 7 kenyérral és kevés hallal kielégített.

### Társulataink.

Jézus szent vérének főtársulata.

#### I. Alapítója.

Albertini Ferenc, aki 1819-ben mint Terracina püspök a szentség hírében halt meg. Alapítási helye S. Nicola in Carcere — fogságban levő sz. Miklós — temploma Rómában.

#### II. Célja.

Jézus sz. vérét a mennyei Atyának felajánlani engesztelésül a magunk bűneiért anyaszentegyházunk javáért, a bűnösök megtéréseért, a tisztítóhelyen szenvedő lelkekért.

#### III. Kötelezettségek.

Jézus sz. szenvedéseiről, szent véréről gyakorlatban megemlékezni.

Külön imádság előírva nincs. Mindazáltal a tagoknak ajánlatik, hogy Jézus 7 szerez vére hullásának (körülmetéltetése, vérrel veritkezése, ostromoztatása, tövissel koronáztatása, kereszthordozása, keresztre feszítése, oldalának megnyitása) emlékére 7 dicsőséget mondjanak el, vagy e főhászt:

„Örök Atyám! följánlom neked Jézus sz. vérét bűneimért elégtételül és az anyaszentegyház felmagasztaltatásáért.”

#### IV. Bucsuk.

E társulatot VII Pius pápa főtársulattá tette és bucsukkal gazdagította. Bucsuit IX. Pius pápa szaporította.

a) Teljes bucsut nyerhetnek a tagok.

1. Beiratkozás napján.
2. Havonként egyszer tetszés szerint választott napon.
3. Azon a napon, amikor a szent áldozás után egy órán át Jézus szenvedésének és a bold. Szűz fájalmainak tiszteletére egy órát imádkozva vagy elmélkedve eltölt.
4. Halál óráján.

5. A következő napokon:

- Ujév napján január 1.
- Háromkirályok napja január 6.
- Gyertyaszentelő B. A. napján február 2.
- Március minden péntekén.
- Sz. József napján márc. 19.
- Sz. vér csodájának napján márc. 28.
- Gyümölcsoltó B. A. napján márc. 25.
- Fekete vasárnap után való pénteken. Fájd. B. A. napján.

Nagy csütörtökön.

Husvét vasárnapján.

Áldozó csütörtökön.

Pünkösdkor.

Kereszt feltalálása napján május 3.

Mária keresztények segítsége május 24.

Urnapján.

Keresztelő sz. János napján június 24.

Sz. Péter Pál napján június 29.

Jézus sz. vére ünnepén július 1 vasárnapján

Kármelhegyi B. A. napján július 16.

Megváltó ünnepe július 3 vasárnapja és október 23-án.

Nagy Boldog Asszony napján augusztus 15.

Kis Asszony napján szeptember 8.

Fájd. B. A. vasárnapján Szeptember 3 vasárnapja.

Kereszt felmagasztalása napján szept. 14.

Rózsafüzér vasárnapján október 1 vasárnap

Mindenszentek ünnepén november 1.

Halottak napján november 2.

Mária bemutatása napján november 21.

Xav. sz. Ferenc napján dec. 3.

Sz. Miklós napján dec. 6.

Boldog Asszony Szeplőtelen fogantatása napján dec. 8.

Karácsony ünnepén dec. 25.

b) Nem teljes bucsu nyerhető.

10 évi és 10 negyvenedit:

Az Ur Jézus és a bold. Szűz Mária többi ünnepein az apostolok és evangelisták az angyalok és arkangyalok napjain, továbbá

Sz. Joakhim. (Nagy B. A. után való vasárnap.)

Sz. Ágnes január 21.

Paulai sz. Ferenc április 2.

Neri sz. Fülöp május 26.

Sz. Anna július 26.

Sz. Lőrinc vt. aug. 10.

Assisi sz. Ferenc október 4.

Csodatevő sz. Gergely nov. 17.

Sz. Cicille nov. 22.

Sz. Katalin nov. 25.

Sz. Luca nov. 17.

7 évi 7 negyvenedi.

Szentséglátogatás — feszület — sz. Mária képének látogatása — a társulati templomban sz. mise hallgatás körmeneten résztvétel.

1 évi a sz. Vér tiszteletének terjesztéseért.

100 napi, a hitigazságokra való oktatásért, az Oltárszentségnek a körmeneten vagy a beteghez való kíséréseért vagy ha ebben akadályozva van, 1 Mi Atyánk, 1 Üdvözlégymagasztalásáért.

Ellenségeskedők kibékítéseért. Szegények gyámoltatásáért, halott kikíséréseért.

A megholt társulati tagokért 5 Mi Atyánk, 5 Üdvözlégymagasztalásáért, bűnösök megtéréseért, a sz. Vér tiszteletére elmondott 7 Dicsőségért, az irgalmasság és áhitat bármely egyéb cselekedetért.

A tagok ezeken kívül minden congregatio és szerzetes rend minden jócselekedeteiben és erény töredelmi gyakorlatainak érdemeiben részesülnek.

Amely templomban e társulat szabályszerűleg megalakult és a törzstársulatba kebeleztetett, ott a társulati oltár mindenkorra és naponkint kiváltságos oltár.

#### V. Tagok.

Akik a tagok felvételére felhatalmazott papnál jelentkeznek, azaz beiratkoznak.

Jelentkezni lehet Rómában a főtársulat főelőjárójánál: s. Nicola in carcere templomban vagy a szent Vér missionáriusának általános főnökénél — generálisánál — (Rino Duo Morteratori Generali Congregationis Missionis a pretioso Sangvine. Roma, Crociferi, Via Poli 1.)

A jelentkezők felvételére felhatalmazott pap a tagoknak vörös skapulárét (nem lazaristákét, hanem más félélt) vagy vörös övet adhat fel.

#### Ájzatosságok.

Havi I. csütörtök. Jul. 2.

Az Oltáregylet teljes bucsu napja.

Havi I. péntek. Jul. 3.

Jézus sz. Szive társulat teljes bucsu napja.

Havi I. vasárnap. Jul. 5.

Jézus sz. Szive társulat,  
Rózsafüzér társulat,  
Szeplőtelen fogantatás (kék) skapuláré teljes bucsu napja.

Sarlós-Bold.-Asszony. Jul. 5.

Rózsafüzér társulat és Élő-Rózsafüzér teljes bucsu napja.

Jézus sz. Vérének ünnepe.

Julius I. vasárnapja.

1. Örök Atyám! büneimért elégtételül s az anyaszentegyház felmagasztalásáért felajánlom neked Jézus Krisztus drága szent vérért. (100 n. b. VII. Pius. 1817. IX. 22.)

2. Jézus sz. Vérének koronája. 7 titokkal. (7 évi 7 negyv. b. napjában egyszer. Teljes bucsu havonkint egyszer annak, aki ez ájzatosságot naponkint végzi. VII. Pius. 1815. X. 15.)

3. Imádság Jézus sz. Vére tiszteletére.

Oh örök élet drágalátos vére . . . (300. n. b. VII. Pius 1815. X. 15.)

4. A drágalátos vér felajánlása.

I—VII. Örök Atyám, felajánlom neked . . .

(300 n. b. egyszeri elimádkozásért; teljes bucsu havonkint egyszer, naponkinti elimádkozásért.)

5. A drágalátos sz. Vér rövid felajánlása.

Örök Atyám . . .

(100 n. b. egyszer, teljes bucsu havonkint egyszer; naponkinti imádkozásért.)

6. Jézus sz. Vérének ünnepén jul. I. vasárnap. Teljes bucsut nyerhetnek, akik Jézus sz. Vére társulat templomában a szentségekhez járulnak és az anyaszentegyház szándékára imádkoznak.

Ugyanily feltétel mellett nyerhető teljes bucsu Nagyböjt IV. vasárnapján.

E teljes bucsut az illető templomban a nem társulati tagok is megnyerhetik.

10 vasárnap Loyola sz. Ignác tiszteletére.

II. Vasárnap. Jul. 5.

Sz. Ignác, az eretnység pörölye, Könyörgj érettünk!

Sz. Ignác, a vitézkedő anyaszentegyház hatalmas oszlopa, Könyörgj érettünk!

Sz. Ignác, a szentségek gyakori vételét sürgető predikátor, Könyörgj érettünk!

Sz. Ignác, az igaz katolikus hitért küzdő szerzetes társaid fővezére, Könyörgj érettünk!

#### Vegyesek.

Az első szent áldozás 75-ik évfordulója. Szentes Atyánk ünnepelte e napot sz. Alajos napján június 21-én. Kegyeletes nap az első szent áldozás napja. A nagy Napoleon élete legboldogabb napjának vallotta e napot. Melyik a mi első szent áldozási napunk? Nem feleltük még el?

Boldog napok a lelkigyakorlatok s a missiók napjai is, amelyeken a lélek megelevenedik, új életre kél. Ily boldog napjaik voltak a csacaiaknak, ahol június 1—8 ig P. Daubner és P. Kulina nagyszombati Jézus-társasági atyák missiót tartotak. A jó Isten áldása maradjon működésükön.

Papi lelkigyakorlatok vannak készülöben Budapesten az egyetemi templomban. A jó Istentől sugalt eszme ez üdvös hatása el nem marad.

Magyarország hitettségéért könyörgő, nagy, országos imaegyesületébe szólit minket derék, hittől lángoló lapunk a „Religio és Vallás.” Bizony, bizony imádkozunk, imádkozunk, sokat, nagyon sokat imádkozunk! Ez teszi hatékonnyá fáradozásainkat, mert ez szerzi és biztosítja Isten irgalmát, segítségét. Isten nélkül mire sem megyünk, kik Istenért, hitünkért küzdünk. Az ördögi munkához imádságra nincs szükség. Az ördögök, a gonosz lelkek nem imádkoznak, hanem káromkodnak, Isten ellen lázonganak.

Szomorú jelenség, hogy Budán a templomok perselyeit 9—15 éves gyerekek feltörték és az azokban talált pénzt ellopták. Rettenetes! Lopás, szentségtörés. Hol az Isten félelme? Hol a hit? Már a zsenge korban kiveszett. Katolikus iskolák, hitvallásos iskolák, hitvallásos szülők hol vagytok? Eltüntetek. Minden előbbre való ugyebár, csak a hit, csak a vallás felesleges. . . . Oh szerencsétlen nép! Oh ti Isten ostorai, ti gyászos közös iskolák. Ugyan mi is kerülhetne ki belőletek egyéb, mint korcs nemzedék. Az alma nem esik messze fájától.

#### KÖNYVES-POLC.

Az alábbi jó könyvekre fölhevjuk olvasóink becses figyelmét.

1. A szent mise a világ legnagyobb kincse. Elmékedés és imakönyv. Németből átdolgozta dr. Komlóssy Ferenc kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő. Ára csi-nos kötésben 1 frt.

2. Hajadonok könyve. Tanácsadó vezérkönyv ifjú lányok számára. Irta Ciklay Lajos a „Magyar Állam” belső munkatársa. Ára diszesen kötve 2 frt.

3. **A katolikus vallás terjesztése a protestantizmus után.** *Történelmi és statisztikai tanulmány.* Irta Sziklay János. Ára 50 kr.

4. **A cserepesi kastély.** *Igen érdekfeszítő regény.* Irta Sziklay János. Ára piros vászonkötésben 1 frt.

5. **Verőfény.** *Tárcák.* Irta Égely Mihály, a „Magyar Állam” belső munkatársa. Ára 1 frt.

Mind e könyveket t. olvasóink szives pártfogásába ajánljuk.

Megrendelést e címen kérünk: „Magyar Néplap” szerkesztőségének. Budapest, VIII., Práter-utca 44. sz. A megrendelések gyorsan és pontosan intézettek el.

**Előfizetési felhívás a „Szent Család” oktató-imakönyvre.** Szentséges atyánk, XIII. Leo pápa uralkodása óta a kath. világl az intézett körleveleiben újra és újra hangsúlyozta, hogy az emberi társadalom újjászületése és ezzel az időknek jobbrafordulása csak úgy lehetséges, ha az emberek teljes lélekkel visszatérnek a kath. hit isteni igazságaihoz; a minnek első föltétele az ifjuságnak keresztény szellemben való nevelése; ehhez pedig nélkülözhetlen magának a ker. családnak, mint a mely a ker. társadalom alapja, gyökerében és egész életében való megszentelése.

E körülmény szolgált alkalmul, hogy figyelmüket a Szent-Család oktató-imakönyvre fordítsuk — és hazai nyelvünkre átültessük ez imakönyvet — a melynek célja e társulat érdekének szolgálni.

Benne megvan mindaz, a mi a keresztény család s a családhoz tartozók életének megszentelésére utmutatásul és buzdításul szolgálhat. Az imádságok jobbára olyanok, melyek szentektől származnak. Hazai viszonyainkra való tekintettel a szokottabb egyházi énekeket is adjuk.

Ára vászonkötésben 80 kr. Bőrkötésben pirosmet-széssel 1 frt. Bőrkötésben aranymet-széssel 1 frt 50 kr. Chagrain-börben aranymet-széssel, tokkal 2 frt. Chagrain börben, párnázva, tokkal 2 frt 50 kr. Csonttáblában bársony háttal, diszes kerettel, 2 csattal 5 frt. Bársonykötésben ércdiszitménnyel, kerettel és Casettával 5 frt. 50 kr. Pelüche kötésben, diszes kerettel, selyem előzőkkel és Casettával 6 frt.

Megrendelhető a „győregyházmegyei könyvnyomdában.”

Győr, 1895. december 1-én. A „Szent-Imre-Egyesület.”

## Színház és művészet.

**Búcsúzó.** Hegyi Aranka, a népszínház kedvelt tagja szombaton búcsúzott el a közönségtől; a „3 Kázmér” került ez alkalommal színre. Komáromi Mariska pedig ma este lép föl utoljára a nyári szünet előtt.

**Blaháné a budai szinkörben.** Csütörtökön este tartotta meg Blaháné harmadik vendégfelléptét a budai krisztinavárosi szinkörben. Tóth Edének „Tolonc” című

népszínműve került ez alkalommal színre. A kellemetlen idő dacára nagy számu közönség gyűlt egybe s lelkesen megtapsolta a művésznő minden egyes jelenetét.

**A kassai püspök arcképei.** Bubics Zsigmond kassai püspök életnagyságu arcképét festi most László Fülöp festőművész, három példányban. Az elsőt a történelmi képcsarnok, a másodikat a kassai püspöki aula és a harmadikat a püspök magánképtára számára.

## Kiadói üzenet.

*Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, az elkönyvelés megkönnyítése céljából, sziveskedjenek címszalaguk számát szelvényeikre feljegyezni.*

*Azon t. előfizetőink pedig, kik csak az első évnegyedet fizették, sőt vannak kik éppen semmi fizetést se teljesítettek, hátralékukat egyenlítsék ki, mert ellenesetben kénytelenek leszünk a lapot beszüntetni.*

## Budapesti piac.

(A budapesti piaci árak pontos kimutatása.)

### Hüvelyes vetemények és termények.

Bab nagy fehér 6:50—7:50 kis gömbölyű 6:50—7:50 frt., törpe 8:00—8:30 frt., barna 6:50 frt., tarka 6:50 forint.  
Borsó 8:50—9:00 frt., hámozott 12:00 frt.  
Lencse 8—12 frt.  
Köles 5:25—5:50 frt.  
Mák 17—18 frt.  
Kendermag 8:75—9:25 Mind 100 kilónkint

### Gyümölcsvásár.

Olasz cseresznye 18:00—26:00 krig.  
Faj cseresznye 1 kgr. 20—30—50 krig.  
Közönséges cseresznye 1 liter 6—10 krig.  
Közönséges alma 1 kgr. 17—18 krig.  
” ” 1 drb. 1—2 krig.  
Mogyoró 18:00—26 krig.  
Narancs 1 láda 450—500 krig.  
Füge 1 kgr. 15—16 krig.

### Baromfi, vad, tojás.

Tyuk páronkint 1:00—1:20—1:60—2:00 frt.  
Csirke ” 1:00—1:30 frt.  
Idei csirke páronkint 1:0—0:90 frt.  
Sovány lud ” 2:50—3:50 frt.  
Hizott lud ” 6:00—8:00 frt.  
Soványkacsa ” 0:90—1:40 frt.  
Hizalt kacsa ” 0:00—0:00 frt.  
Kappan ” 0:00—0:00 frt.  
Pulyka sovány 2:80—3:50 frt.  
Pulyka hizott ” 5:00—7:00 frt.  
Vad disznó kilogrammonkint 00—00 kr.  
Tojás 1440 darabot tartalmazó láda 21:00—25:00 frt.

### Marhavásár.

Jármos ökör 200—330 frt páronkint.  
Fejős tehén tarka 55—150 frt., bonyhádi tehén 100—160 frt darabonkint.

Vágómarha. Magyar ökör 19-50-30 frt. Szerbiai ökör 26-28 frt. Bivaly 16.00-20.00 frt. Tehén 22-29.00 frt 100 kilogrammonkint.

#### Szurómarhavásár.

Élő borju 22-30 frt. párja.  
Élő bárány 0.00-0.00 frt. páronkint.

#### Juhvásár.

Elsőrendű (kiviteli) birkáért 16-22 frt.  
Jóminőségű (anya) birkáért 9-11 frt.  
Középmínőségű (anya) birkáért 6-9 frt.  
Jóminőségű kiviteli (ürü) birkáért 19-23.50 kr.  
Középmínőségű (ürü) birkáért 16-18 kr. kilogrammonkint eleven súly szerint.

#### Lóvásár.

Könnyebb kocsiló 100-500 frt.  
Nehezebb kocsiló (hintós) 100-290 frt.  
Ígás kocsiló 105-140 frt.  
Fuarosló 68-100 frt.  
Parasztló 35-60 frt.

#### Takarmányvásár.

Réti széna 2.00-2.80 frt.  
Muhar 2.40-3.00 .  
Zsupszalma 2.00-2.30 .  
Alomszalma 1.20-1.40 .  
Kukoricaszár 0.00-0.00 .  
Sarju 2.00-2.40 .  
Szalmaszecska 2.00-2.50 .

#### Zöldségüzlet.

Petrezselem 4 frt.  
Répa. Pozsonyi sárgarépa 4 frt., budapesti sárgarépa 4.00 frt.  
Hagyma. Vöröshagyma 00-5 frt., sárga makói hagyma 6-7 frt., foghagyma 10-15 frt.  
Burgonya. (Krumpli.) Sárga burgonya 00-3.00 frt., rózsaburgonya 3.50 — — korai sárga burgonya — — 10 frt. Mind métermázsanckint.  
Zeller 10-15 frt.  
Céklarépa 1.20 kr.  
Kalaráb 00-1.60 kr.

Kelkáposzta 1.40 frt.

Csiperke gomba (sampignon) 0-5 frt.  
Torma 00-00 frt.

Kakukfű 00-00 kr. Mind 100 darabonkint.  
Spárga 1 kiló 00-080 kr.

Karfiol darabja 15-20 kr.

Kelbimbó 0 csomó 00-00 kr.

Metélő hagyma 00 csomó 00 kr.

Zöld petrezselem 00 csomó 00 kr.

Uborka 15-20 kr. drbja.

Tök 60-70 .

Korai borsó 20-25 kr. klg.

Cukor borsó 00-30 .

Hajtatott ideai termények: fejes saláta 100 drb. 1.50 frt, sóska 1 csomó 10 kr. Korai paradicsom 100 drb 10 frt. Murok répa 6 csomó 10 kr.

#### Lisztüzlet.

Szám.	0	1	2	3	4	5	6	7	8
frt	11.70	11.20	10.80	10.20	9.60	9.00	8.70	7.90	5.60
	Korpa finom 3.90 gomba 4.00								

#### Gabnapiac.

				frttól	frtig
Buza	bánsági	új	77-81	6.60	6.95
—	tiszavidéki		77-81	6.65	7.00
—	pestvidéki		77-81	6.60	6.95
—	fehért.		77-81	6.60	6.95
—	bácskai		77-81	6.70	7.05
Rozs	elsőrendű		70-72	5.05	6.10
—	másodr.			5.95	6.00
Árpa	takarmány		60-62	4.40	4.70
—	égetni való		62-64	5.10	5.70
Zab			39-41	6.10	6.40
Kukorica				3.95	4.10
Köles				5.25	5.50

A szerkesztésért felelős: Lepsényi Miklós.

## A „Szent Gellért“ könyvnyomda

elvállal mindennemű megrendelést, egyházi, községi és magán jellegű **nyomtatványokat**, és szállítja azokat a legrövidebb idő alatt, s legjutányosabb árakon: erős, jó papírt ad s tetszetős, csinos kiállításra nagy súlyt fektet.

Tisztelettel kérjük a főt. Plebános urakat, a községi előljárókat, a különféle egyletek tagjait s minden katolikust, hogy nyomdai megrendeléseiket ezentul ne zsidó vagy szintelen nyomdában eszközöljék, hanem keressék meg a „Szt-Gellért“ katolikus könyvnyomdát, mely mindenkor rendelkezésükre áll s így támogassák a kath. ügyet. Fogjunk össze valamennyien, akkor boldogulunk.

Könyvnyomdánk mint a katolikus érdekek megrendíthetetlen támogatója, büszkeségét helyezi abba, ha az igényeket minden tekintetben kielégítheti s a megrendelőktől csak dicsérete arathat.

Budapest, 1896. Práter-utca 44.

Tisztelettel

a „Szent-Gellért“ könyvnyomda.

Apró hirdetések egyszeri közlése szavanként 2 krral fizetendő. Vastagon szedett betűk kétszeresen számíttatnak. Címmel feladottak után 30 kr. bélyeg is fizetendő.

Cím alatt a hirdető neve, város vagy utca megnevezése s a postarostante szó értendő.

# HIRDETÉSEK

felvételnek lapunk kiadóhivatalában  
Budapest, Práter-utca 44.

Allandó hirdetések petit soronként 6 kr. s nonparellsor 10 krral számíttatnak. A közlési díj készpénz vagy levélbélyegeken előzetesen melléklendő.

Levélbeli felvilágosítás csak a hirdetés és válaszbélyeg beküldése mellett adatik.

A legjobb, ami eddig a kaszaipar terén fölmutatható, kétségtelenül a világhírű **ezüst-acél-kasza**, kettős kaszavédjeggyel.



Ezen kitűnő kaszák a legjobb kettős tűzben edzett ezüst-acélból készítettnek és különösen a következő előnyeiknél fogva tűnnek ki

1. Szerfölött könnyű penge, tartós éllel.  
2. Mindenekfölött könnyű kezelhetőség, még a legnehezebb munkában is.

3. A kalapálás hosszabb időre elégséges.

4. Egyszeri fenés elég körülbelül 130 lépésnyi kaszáláshoz használni nem fog, mert ezen ezüst-acél-kaszák a legjobbak mindazok között, melyek e terén eddig készítették.

A nagyságok és árak a következők:

75 cm.	80 cm.	85 cm.	90 cm.	95 cm.
90 kr.	95 kr.	1 frt 05 kr.	1 frt 15 kr.	1 frt 25 kr.

**Csupán 30 krba** kerül egy egytetemes kaszatarató melylyel a kasza a nyélre erősítettik

Használati utasítás mellékelve van. A kasza ugyan használható a kaszatarató nélkül is, mindazáltal e tartóval munka közben sok időt és fáradságot meg lehet takarítani és a nyél kiméltetik meg, miáltal sokkal tovább tart.

Jótállási bizonysítvány.	Kedvezmény.	Kaszakó,
Ha valamelyik kasza nem valne be, amire eddig nem volt eset, kívánatra azonnal küldök helyette másikat, vagy visszaküldöm a pénzt.	5 darab kaszára ingyen adok egy kaszavédjegyet; 10 darabra egy kaszát.	egy darab ára 25 kr és 35 kr. acélkalapács és üllő 85 kr.

Az utánvétellel tett megrendeléseket a következő címre kérem: **Rabinowicz** ezüst-acél-kasza gyári raktárának, BÉCS: L. Wallfischgasse 4 M. N., a csász. és kir. Hárari operaház közelében. — Árjegyzékek kívánatra ingyen tudom drb megrendelésnél a csomagolási költség nem számíttatik.

Hirdetéseket lapunk számára kizárólag a **MAGYAR NÉPLAP** kiadóhivatala fogad el.



## RÉTAY és BENEDEK

ezelőtt

### KRISZTA és TÁRSA,

miseruhák, egyházi szerek, zászlók és egyleti lobogók gyára,

Budapest, IV. ker., Lipót-utca 21. sz.

A nagymélt. és főtitisztelendő Császka György kalocsai érsek és a budapesti oltáregylet egyedül szállítói.

Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen: miseruhákat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolai és temetkezés gyleti, iparos-dalegyleti lobogókat, szentségtartókat, kelyheket, áldoztató kelyheket, keresztet, füstölőket, oltárlámpákat, csillárokat, szobrokat, nagy választékban. Elfogadjuk stációképek és szentképek festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sir k és székek akármilyen rajz szerinti művészies elkészítését. Egyházi kelmék, csipkék, falfeszületek búcsújáró feszületek nagy választékban kapotók raktárunkon.

Kívánatra készségesen küldünk bérmentve árjegyzékeket, alkalmas mintákat. 36—52

Nyomatott a „Szent Gellért” könyvnyomdában. Budapest, Práter-utca 44.

## A Magyar Néplap

most már

# 22.000

példányban

jelenik meg és e mellett a legolcsóbb és a legelterjedtebb heti lap.



**Makulatur papiros** métermázsanként 6 frt 50 krért kapható lapunk kiadóhivatalában



## Stowasser J.

Cs. és kir. udvari hangszergyáros,  
Budapest, II., Lánchid-utca 5.

Ajánlja saját gyártmányú fuvó-, vonó- és ütőhangszereit, kitűnő hangú cimbalmaidat, valamint mechanikai zenélő műveit, u. m.: Ariston, Intona, Phönix, Monopol, Polyphon, stb. s azokhoz szükséges kotalapokat. Mindennemű hangszerek javítása a legolcsóbb árban eszközöltetnek. — Erős orgonahangú harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A ki 15 forintos megrendelést eszközöl annak a „Magyar Néplap”-ot 6 hónapon át megküldjük.

## Magyar Néplap

MEZŐGAZDA,

Christliches Volksblatt

és

KRESTAN

szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST,

Práter-utca 44. szám.

(Óriás-utca sarkán.)